



Антоний Гълъбов
ПОЛИТОЛОГ

Цената на ненаучения урок

След два незавършени мандата в следващия парламент ГЕРБ отново ще трябва да се опита да управлява в коалиция, но при още по-трудни условия

Ивторият кабинет на Бойко Борисов си отиде, преди да е завършил мандата си. Разликите между първия и втория кабинет на Борисов обаче са повече от приликите. Общото между тях е незавършеният им мандат, управлението в малцинство и сходните насоки на критика, които провокираха. Но разликите са по-съществени от гледна точка на развитието на политическия процес и перспективите за формирането на мнозинство в следващото Народно събрание.

Първият мандат бе определен от прилив на обществена енергия и разбиране за пълното изчерпване на съществуващия модел на партийно представителство. След управлението на тройната коалиция, която разполагаше с непохватимо квалифицирано мнозинство, одобрението за парламента достигна рекордно ниската стойност 7%. Никога след това Народното събрание не е изглеждало така лишено от доверие и авторитет.

ГЕРБ предпочетоха да формират еднопартийно правителство на малцинството. То можеше да разчита на политическа подкрепа от страна на Синята коалиция, както и на ситуативно договаряне с останалите партии в парламента, но все пак предпочетоха да управляват сами. Във втория си мандат ГЕРБ приеха коалиционна формула на управление с Реформаторския блок, но отново в малцинство. Вторият кабинет на Борисов бе стъпка напред по отношение на формирането на коалиционни взаимоотношения, но тя се оказа недоста-

тъчна за изграждането на устойчиво мнозинство.

Структурата на второто правителство на ГЕРБ се различаваше съществено от първия кабинет, в който имаше само двама вицепремиери с ресори финанси и сигурност. Правителството „Борисов-2“ избра модел с четирима вицепремиери, които по-скоро трябваше да отговорят на сложната коалиционна формула на управлението с АБВ, отколкото на конкретен управленски модел. Разграничителните линии между ресорите, за които отговаряха вицепремиерите, както и връзката им с конкретни ми-

▶ При второто си управление Борисов постигна известна стабилизация, но обхватът на реформите остана под обществените очаквания

нистерства, не бяха добре очертани, а това се превърна в основание за вътрешно противопоставяне.

Началото на втория мандат на ГЕРБ е белязано от разбирането за липса на алтернатива след провала на несъстоялата се коалиция между БСП и ДПС. Хоризонтът на очакванията към кабинета „Борисов-2“ се свеждаше до стабилизиране на страната чрез провеждане на дълго отлагани реформи. В края на този мандат е очевидно, че елементи на стабилизация са налице,

но обхватът на реформите остана все така недостатъчен от гледна точка на обществените очаквания.

ГЕРБ предпочетоха да отстъпят на РБ министерствата, в които реформите имаха най-неотложен и критичен характер. Министрите на реформаторите поеха по-голямата част от негативите на коалиционното управление, без да успеят да изградят устойчив съюз помежду си. Доминиращата роля на ГЕРБ бе очевидна, но и двете части на управляващата коалиция не успяха да изградят работещ модел на политическо партньорство. Амбициите на част от блока се концентрираха върху съперничество с ГЕРБ, което позволи на БСП относително необезпокоявано да пребивава в частичната си политическа изолация. След оттеглянето на АБВ двете формации не успяха да намерят отговор на очевидния дефицит на сътрудничество, а това се отрази върху качеството на управлението като цяло.

Основният проблем пред втория кабинет на Борисов остана липсата на синхрон в решаването на политически и управленски проблеми. Партийните различия се оказаха по-важни за РБ, отколкото управленската програма на мнозинството. Въпреки това вторият кабинет на Борисов успя да постигне добри резултати в редица сфери за сметка на постепенното вътрешно изчерпване на способността за сътрудничество. ГЕРБ като че ли положиха повече усилия за коалиционно управление за разлика от първия мандат, но РБ не успя да прерасне в жизнеспособен



СНИМКА: БТА

НЕЕФЕКТИВНОСТ: Разграничителните линии между ресорите, за които отговаряха четиримата вицепремиери в кабинета „Борисов-2“, както и връзката им с конкретни министерства, не бяха добре очертани, а това се превърна в основание за вътрешно противопоставяне.

политически субект и изгуби ориентация, без да е успял да се научи да работи с ГЕРБ.

Отстъпките, направени пред Патриотичния фронт като средство за компенсиране на оттеглянето на АБВ

от управляващото мнозинство, нарушиха крехкото равновесие в управлението и закономерно доведоха не само до оставката на кабинета, а и до неспособност за съставяне на второ правителство в рамките на същия мандат.

В следващото Народно събрание ГЕРБ отново ще трябва да се опитат да управляват в коалиция, при още по-трудни условия, след два незавършени мандата. Пред същата задача ще се изправят и другите представители на ЕНП, които успеят да попаднат в състава на следващия парламент. Най-важният урок, който трябва да продължат да учат, е в удържането на собствената политическа идентичност и способността за ефективно партньорство. Само ако постигнат подобен динамичен баланс, партиите вдясно от въображаемия център биха могли да реализират успешен мандат. **И**



**EASY
CREDIT**

**Заедно,
близо до
теб!**

ПЕНСИОННООСИГУРИТЕЛНО ДРУЖЕСТВО

10 години **БЪДЕЩЕ**



Изи Асет Мениджмънт АД е осигурителен посредник по допълнително пенсионно осигуряване на ПОД-Бъдеще АД, съгласно сключен между дружествата договор.